
Digitalisierung im regionalen 
Handwerk
Ergebnisse einer Onlinebefragung vom 
Mai 2019



Die Digitalisierung betrachte ich für meinen Betrieb… 
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40%

3%

als Chance

weder noch

als Risiko

Digitalisierung wird mehrheitlich 
als Chance begriffen!

 57% der befragten Betriebe 
sehen in der Digitalisierung eine 
Chance für ihren Betrieb. 
 Nur 3% der befragten Betriebe 

sehen in der Digitalisierung ein 
Risiko. 
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Maßnahmen zur betrieblichen Digitalisierung

71%

29%
Ja

Nein
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Haben Sie in den letzten 12 Monaten 
Digitalisierungsmaßnahmen umgesetzt?

56%

7%

13%

28%

12%

6%

29%

Betriebs- und Büroorganisation

Produktionsprozess

Entwicklung neuer Geschäftsfelder

Erschließung neuer Kundenkreise

Baustellenmanagement

BIM

IT-Sicherheit u. Datenschutz
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Ja, und zwar… 
[Mehrfachnennung möglich]
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Wie bewerten Sie die Effekte der bisher in Ihrem Betrieb
durchgeführten Maßnahmen? 
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26%

1%

14%

59%

kann noch nicht beurteilt
werden

negativ

weder positiv noch
negativ

positiv

Digitalisierung hilft den 
Handwerksbetrieben!

 59% der befragten Betriebe 
bewerten die eingetretenen 
Effekte der durchführten 
Digitalisierungsmaßnahmen als 
positiv. 
 Nur 1% der befragten Betriebe 

bewerten die Effekte negativ. 
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Nutzen Sie bereits mobile digitale Anwendungen in Ihrem 
Betrieb?

57%

43%
Ja

Nein
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42%

15%

32%

24%

20%

57%

27%

Wartungs- und Serviceleistungen

Baustellenüberwachung

mobile Datenverarbeitung über
Cloudlösungen

Baustellendokumentation

digitales Aufmaß

Mitarbeiter- und Kundenkommunikation
über Messengerdienste

mobile Zeiterfassung

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ja, und zwar… 
[Mehrfachnennung möglich]
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Planen Sie in den nächsten 12 Monaten (weitere) mobile 
Anwendungen einzuführen?

54%

46%
Ja

Nein
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40%

28%

30%

39%

24%

38%

17%

mobile Zeiterfassung

Kommunikation

digitales Aufmaß

Baustellendokumantation

Cloudlösungen

Wartung u. Service

Baustellenüberwachung

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ja, und zwar… 
[Mehrfachnennung möglich]
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Welche Hindernisse sehen Sie für Ihren Betrieb?
[Mehrfachnennung möglich]
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42%

33%

23%

38%

49%

28%

37%

4%

Gewährleistung der IT-Sicherheit

Fehelnde Standards/ Schnittstellenprobleme

Fehlender Nutzen für den Kunden

Fehlende Versorgung mit Breitbandanschlüssen

Fehlende finazielle, personelle und zeitliche Ressourcen

Fehlende Mitarbeiterakzeptanz

Fehlende Mitarbeiterkompetenz

Andere

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Fehlende Ressourcen und 
Gewährleistung der IT-
Sicherheit!

 Fehlende Ressourcen ist das 
Hauptprobleme

 Fehlende Versorgung mit 
Breitbandanschlüssen spielt 
nach wie vor eine Rolle
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Maßnahmen zur betrieblichen Digitalisierung

60%

40%
Ja

Nein
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Wünschen Sie sich weitere Informationen und 
Unterstützungsangebote?

72%

10%

17%

40%

49%

60%

9%

50%

Betriebs- und Büroorganisation

Produktionsprozess

Entwicklung neuer Geschäftsfelder

Erschließung neuer Kundenkreise

Baustellenmanagement

Förderprogramme

BIM

IT-Sicherheit u. Datenschutz

0% 20% 40% 60% 80%

Ja, und zwar zu… 
[Mehrfachnennung möglich]
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Betriebssoftware

76%

24%

Ja

Nein
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Benutzen Sie eine Betriebssoftware? Neben Microsoft wurden folgende 6 
Betriebssoftwaren am häufigsten genannt:

 Lexware
 TopKontor
 Sage
 Taifun Software
 MaDaMe
 Label Software
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Peter Beckmann
Handwerkskammer Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim
Bramscher Str. 134-136
49088 Osnabrück

Telefon:  0541 6929-900
Fax:  0541 6929-915
E-Mail: p.beckmann@hwk-osnabrueck.de
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